

# 山东通报2024年党风廉政建设和反腐败工作情况: 立案审查省管干部61人 追回外逃人员65人



1月13日,山东省纪委监委举行新闻发布会,通报2024年全省党风廉政建设和反腐败工作情况。

有力铲除腐败滋生的土壤和条件。坚持有案必查、有腐必反,省纪委监委立案审查调查周勇、李玮、崔建平等省管干部61人。在高压震慑下,全省有793人主动投

案、2146人主动交代问题。深入推进“天网行动”,追回外逃人员65人。深化拓展重点领域反腐,加大新型腐败和隐性腐败查处力度。锲而不舍纠治“四风”,全省纪检监察机关查处形式主义、官僚主义问题8101起,查处享乐主义、奢靡之风问题4198起。加强风腐同查同治,推动正风反腐一体深化。坚持办案、整改、治理一体推进,全省纪检监察机关制发纪检监察建议书5646份,推动查处个案向整治共性问题拓展。

严查群众身边的“蝇贪蚁腐”。聚焦中小学“校园餐”、农村集体“三资”管理等,推动解决群众反映强烈

的突出问题2.03万个。常态化推进扫黑除恶“打伞破网”,扎实做好信访举报这一“送上门来的群众工作”,推动解决群众合理合法诉求。

以点带面全域推进清廉山东建设。将清廉建设作为全面从严治党的重要抓手,协助省委出台《关于全面建设清廉山东的意见》,部署推动机关、企业、学校、医院、村居5个清廉单元建设,推动清廉价值理念融入经济社会发展全过程、各领域。

持续深化纪检监察体制改革。完善派驻监督体制机制,加强基层监督,统筹做好制度“立改废释”,坚守政治巡视定位。陈彤彤

《金融时报》:

“特朗普可能将美国变为流氓国家”

针对美国候任总统特朗普近期谈到要将加拿大等纳入美国版图的言论,英国《金融时报》网站1月13日发表了题为《特朗普可能将美国变为流氓国家》的文章,由该报首席外国事务评论员吉迪恩·拉赫曼撰写,摘要如下:

“我认为特朗普是在给自己找乐子。”这是加拿大驻美国大使对特朗普首次建议加拿大应该成为美国第51个州时的反应。

然而,这位即将上任的总统如今已经非常详尽地谈到要将加拿大纳入美国的雄心,以至加拿大政界人士不得不予以认真对待,并在公开场合表示拒绝。

令加拿大人感到些许安慰的是,特朗普排除了入侵加拿大的可能性,而是威胁使用“经济力量”。不过,他拒绝排除以军事行动来实现他“收回”巴拿马运河和接管格陵兰岛的野心。格陵兰岛是丹麦的自治领土。

德国总理和法国外交部长对特朗普的威胁非常重视,警告说格陵兰岛受

到欧盟共同防御条款保护。换句话说,至少在理论上,欧盟和美国可能会因格陵兰岛爆发战争。

特朗普的支持者和奉承者把这一切视为一个大玩笑。共和党籍国会议员布兰登·吉尔笑称,加拿大人、巴拿马人和格陵兰人应该对成为美国人“感到荣幸”。但是,小国的权利不是玩笑。一个国家被一个更大的邻国强行或胁迫接管,是国际政治中最大的警钟。这是一个信号,表明一个流氓国家正在形成。

即便特朗普不会兑现他的威胁,他也已经对美国的全球地位及其联盟体系造成了巨大损害,而他甚至还没上任。

看起来,特朗普不太可能下令入侵格陵兰岛,加拿大更不可能因受到恐吓而放弃独立。然而,这位即将上任的总统正在撕毁国际准则,这本身就是一场灾难。任何对特朗普“玩笑”的窃笑都是错误的。我们正在目睹的是一场悲剧,而不是喜剧。

据新华社

## 那些不该制定下发的“红头文件”,该管管了!

在基层治理中,“小马拉大车”的现象早已不是新鲜事。近日天津市河北区交管部门在未征求街道办意见的情况下,印发“红头文件”,要求街道办牵头开展酒驾醉驾劝导专项工作,并将此项工作纳入考核。这一做法明显违背了中央为基层减负的精神,不仅增加了基层的工作负担,还模糊了街道办与交管部门的职责界限,导致工作效能低下。

不难发现,基层“小马拉大车”问题的根源在于权责不清、任务繁重与资源匮

乏之间的矛盾。

欲破困局,精准减负是当务之急。上级部门在制定政策、分配任务时,应充分考虑基层的实际情况和承受能力,避免过度摊派和随意加码。同时,要优化考核体系,减少不必要的考核项目和频次,让基层有更多时间和精力投入到实际工作中去。此外,还应加强部门之间的沟通协调,避免重复劳动和资源浪费。

为“车”减负的同时,还应为“马”赋能。因此,必须加大对基层的支持力度,比

如充实街道办编制,吸引专业人才投身基层;财政资金应适度倾斜,保障社区服务设施完备、宣传活动有力开展;精准下放行政权力等。

基层减负与赋能之路,任重而道远。这需从制度的顶层设计到执行末梢的全链条革新,以壮士断腕的决心斩除形式主义的荆棘,用绣花功夫精细赋能。唯有如此,街道办方能从疲于奔命的困窘中解脱,重塑基层治理的高效能生态,以稳健步伐承载起服务民众、稳固社会基石的使命。陈广江

## 尹锡悦被捕之后:未来命运如何?

韩国被停职总统尹锡悦于15日被捕,随后接受韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)调查。尹锡悦由此成为韩国宪政史上第一个被逮捕的现职总统。

### “被捕”还是“自愿”

韩国最大在野党共同民主党院内代表朴赞大就尹锡悦被捕一事表示,这是恢复宪政秩序的第一步。

值得注意的是,关于尹锡悦究竟是自愿接受调查还是被逮捕,尹锡悦方面和公调处有不同的表态。当天早些时候,尹锡悦的律师团顾问表示,为避免发生冲突,正与公调处方面就尹锡悦自愿到案接受调查进行协商。但公调处并不接受这一说法,称“执行逮捕令是目标和目的,不考虑尹锡悦总统自愿到案

接受调查”。

黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员笪志刚认为,尹锡悦可能是想通过“自愿”的表态来赢得民意和舆论的积极评价。如果尹锡悦在没有更多理由和法律支持下继续无限期拖延,反而对他不利。

### 未来命运如何

韩国法律规定,公调处在逮捕尹锡悦后,只能拘留48小时进行侦查,之后必须决定是否申请拘留令。拘留令申请一旦获批,拘留期限最长可达20天。

尹锡悦的命运将取决于公调处调查和宪法法院对弹劾案的审理。分析人士指出,公调处调查尹锡悦的时间,按拘留期限最长20天来算,将持续到2月6日左右。与此同时,宪法法院

将在1月14日至2月4日间就弹劾案举行5次正式辩论。

有韩国媒体指出,尽管公调处计划对尹锡悦实施高强度调查,但尹锡悦有可能行使沉默权,也可能选择性地回答部分问题,调查过程将面临困难。另有分析认为,身为前检察总长的尹锡悦将以法律知识和调查经验作出否认嫌疑的陈述。

韩国前青瓦台国政情况室室长权起植认为,由于尹锡悦已被指控为“内乱罪头目”,公调处大概率会申请最长20天的拘留令。由于涉嫌严重犯罪,预计尹锡悦在被拘留期间就会被检方起诉,且不排除被判处重刑的可能。受此影响,宪法法院对尹锡悦弹劾案的审理也可能加快进度,或在3月中旬进行裁决。据新华社

## 在美国,“小红书”红了

“哈哈哈,这大概是最搞笑的事儿了——他们想干掉TikTok,结果大伙儿都跑来上真正的中国软件了!”

这是一位来自美国亚拉巴马州的网友在中国社交媒体平台小红书上发布的视频,赢得5.8万个点赞。

数日之间,小红书上突然挤满美国网友,他们自称“TikTok难民”,喜气洋洋地进驻“新家”,表达着对中国网友的友好以及对中国文化的喜爱。

目前在北美苹果应用商店免费软件下载排行榜上,小红书牢牢占据榜首。记者14日在小红书上以“TikTok难民”为关键词搜索到大量相关视频,总浏览量高达2.2亿次。

2024年4月,美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案,要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业,否则这款应用程序将在今年1月19日后在美国被禁用。随着这一日期临近,美国网友纷纷到小红书上“安营扎寨”,希望在小红书上寻找到交流

分享的新天地。

“热烈欢迎!”“来尽情耍吧!”众多中国网友用文字和各式表情图片表达热烈欢迎。

“TikTok难民”帖子下的评论区里到处可见两国网友的热情互动。很多美国网友在晒出自己的日常生活之余,誓言要学好中文。

近年来,美国以所谓国家安全为由,不断威胁要在美国封禁广受民众欢迎的TikTok。

美国主流媒体对美国网民“投奔”小红书进行了大量报道。美国有线电视新闻网报道说:“当美国最高法院法官还在思考TikTok的未来时,越来越多的美国社交媒体用户已做出回应,转向了一个看起来不太可能的替代方案:小红书。”

美国媒体指出,TikTok用户们一起下载小红书的举动是在向美国政府表达不满。一位来自田纳西州的网友就在小红书上说,无法理解为何美国政府要大喊TikTok是国家安全威胁,希望小红书能成为“跨文化交流”的宝地。高山